



进入5月份,郑州发展夜经济的号角再次吹响。
昨日,市政府出台了《关于推进夜市街区建设发展的实施意见》,提出2010年市内各区至少要分别规划建设一条夜市街区,长度原则上不少于300米、入住商户至少80家
晚报记者 孙娟 程国平 实习生 刘李

市政府出台《关于推进夜市街区建设发展的实施意见》 每区至少规划一条夜市街 卖小吃卖衣服卖鞋帽都行 夜市以后啥模样? 本报帮您问了9个问题



昨晚一家夜市生意火爆 晚报记者 王银廷 图

首次明确提出“夜市街区”概念

在2007年的政府政策中,政府只是鼓励市内各区几条已形成一定规模、经营特色比较明显、人流比较旺盛的餐饮、娱乐、休闲、购物等特色商业街区延长营业时间,繁荣丰富市民的夜间消费。

今年的政策中,市政府的思路从“鼓励”转变为“强制”,并明确提出:2010年市内各区至少要分别规划建设一条夜市街区。

据悉,这也是我市首次明确提出“夜市街区”概念,过去的概念是“特色商业街区”。市商务局一名负责人解释说,2007年的政策主要是针对商业夜经济的,而这次的政策才是我市第一份针对“夜市街区”的政策。

为此,市政府要求,坚持高起点规划、高标准建设,打造的“夜市街区”要具有购物、餐饮、休闲、旅游、文化和娱乐等特色功能。

意见指出,今后夜市街区要设立专职管理机构,负责对街区环境卫生、公共秩序、食品安全、经营服务等实施统一管理。另外,坚持市、区两级共管原则,在夜市街区建设管理工作领导小组的统一领导下,夜市街区的建设和管理由市内各区政府负责组织实施。

正如一名夜市经营者所说,“规范化”“标准化”是未来郑州夜市的两大发展方向。

“夜经济”在郑州已有试点

2007年,在二七广场,郑州市举办了声势浩大的夜经济启动仪式。所以2007年在业界被称为郑州市夜经济的元年。

而地处二七商圈的德化步行街、百年德化风情购物公园每年对夜市经济的响应,则引领了百货零售业态的夜市经济。

今年4月16日,百年德化在郑州市率先启动夜经济,各商家营业时间延长两小时至夜里10时,为白天无暇放松的市民提供休闲、娱乐、购物的“夜魅”场所。

昨日,记者从百年德化商业公司了解到,半月来,园区日客流量较4月上半月提升了8%,日均营业额较上月提升了13%。

宋向清,河南省商业经济学会常务副会长兼秘书长,多年来,走访研究了国内各大城市夜经济形态。在他看来,目前,郑州的夜经济涌现出了若干个小山头:以百年德化购物公园为龙头的零售业态,以戏剧茶楼为代表的文化夜市,以健康路夜市为典型的服装、日用品夜市,当然还有为数众多、分布在各区的餐饮业等。这些业态丰富了郑州市民的生活,带动了不少人创富。

郑州夜市街区以后啥模样?

今后郑州的夜市街区会是什么模样?记者对这次新政的追问中捕捉到了一些特色。如果您对夜市街区建设有什么好的建议,请拨打我们的热线电话67659999来聊聊。

一问:夜市街区有多大?

今后要把分散的商户、摊点集中起来,形成规模,统一管理。夜市街区的长度原则上不少于300米。

那么如何选址呢?答案:避开城市主干道和车站、广场等重要公共场所,宜选择在交通流量相对较小的街道上。值得一提的是,今后夜市街区有望有条件、按计划逐步实施临时交通管制,实现封闭经营。

二问:除了餐饮,还经营哪些?

去夜市就是吃小吃,这是市民对夜市的第一感觉。“变脸”的夜市街区是这样吗?

不是。夜市街区的经营业态由各区结合实际自行确定,经营范围可涵盖服装、鞋帽、日用百货、餐饮服务、出版物及文化用品等多个领域,突出各街区经营特色即可。

比如,夜市街区可建成小吃一条街、跳蚤市场等多种形式。

三问:什么时间经营?

每年4月1日至10月31日,夜市开市时间为19时。

11月1日至次年3月31日,开市时间为18时。

至于何时收市,由各区、各街区动态管理,要做到在规定的时间内开市、收市。

四问:一条夜市有多少商户?

夜市街区入驻商户一般不少于80家,街区街道两侧要有显著的摊位定点划线标志,并设立夜市经营标志牌,经营摊位不设立日常的固定设施。同时,要有完善的供水、供电、排水、排污等硬件设施。

五问:夜市如厕会成难题吗?

以前,逛夜市街区,停车、如厕都是难题。意见规定,街区特别配套设置卫生(公厕)、消防、环卫等必要设施,也应设有专用机动车、非机动车停车场,停车场面积应视街区规模而定。

六问:夜市管理如何收费?

今后的夜市街区,“统一管理”是最大特色。

夜市街区应当划行归市,经营摊位实行统一编号管理,经营者在指定的摊位经营,统一摆放,不准越线;经营设施要做到规格统一、干净整洁、牢固美观,确保消费者安全;夜市街区对商户收取的各种费用采取一费制,实行统一收费。

七问:开夜市要办执照吗?

趁着夜色,拉个餐车上街,没有营业执照也可摆摊设点。郑州要对这一现象说“不”!

今后,进入夜市街区的经营者必须依法办理《营业执照》等相关证照,各种证照要在统一位置悬挂。

同时,夜市上出售商品明码标价,每个经营商户要配备规格统一的标价牌,标明主要品种单价,并在明显位置悬挂。

八问:去夜市吃小吃卫生吗?

吃完夜市就拉肚子,这种现象不少见。今后,如何保证夜市食品卫生?

夜市街区饮食经营者和从业人员必须持有健康证,穿戴统一、整洁的工作衣帽才能上岗。

使用的餐具要是统一消毒的。经营者实行摊位卫生责任制,摊位和摊前、摊后垃圾要随时清扫,严禁乱泼乱倒。

不仅如此,夜市街区必须设专职或兼职保洁人员,保证收市后2小时内将经营场地打扫干净,做到无垃圾、无污水,保持经营场地清洁卫生。

九问:夜市扰民等问题谁来管?

根据实施意见,今后市商务局负责制订夜市街区设置总体规划,出台相关政策,推动夜市街建设规范发展,市内各区政府是组织实施单位。

城市管理局负责夜市街区环境卫生的日常维护,并对周边违规经营商户进行查处。市食品药品监督管理局负责对夜市街区食品饮食摊点及经营人员的监督管理。市公安局负责夜市街区交通和治安秩序,查处夜市街区封闭运营期间违规进入的车辆。

市工商局对进入夜市街区的经营商户进行审核,核发营业执照,受理消费者投诉,解决交易纠纷。